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УДК 796.012.3:796.035(477.86) Ігор Випасняк, Андрій Шанковський,
Анна Федьків, Олег Вінтоняк

ОЗДОРОВЧО-РУХОВА АКТИВНІСТЬ СЕРЕД НАСЕЛЕННЯ ПРИКАРПАТТЯ
В КОНТЕКСТІ ЯКОСТІ ЖИТТЯ

У статті розглянуто фізичну культуру в навчальних закладах, за місцем роботи, проживання 
та у  місцях масового відпочинку населення прикарпатського регіону. Досліджено вплив фізичної 
культури на здоров ’я сучасної людини. Визначено взаємозв ’язок між фізичною активністю людини та 
станом її здоров ’я, основні закономірності збереження якісного способу життя і здоров ’я жителів 
Прикарпаття. Одним із пріоритетних завдань сфери фізичної культури є виховання національних тра
дицій прихильності до оздоровчої рухової активності, як важливого компонента здорового способу 
життя особистості. Тому, передусім необхідно активізувати оздоровчо-рухову активність різних 
верств населення за місцем проживання. Спортивні школи, спортивні та оздоровчі клуби, фітнес- 
центри, які нині функціонують, повинні стати передовою ланкою у  вирішенні поставлених завдань.

Ключові слова: здоров ’я, фізична культура, фізичний розвиток, здоровий спосіб життя, масо
вий спорт, оздоровчо-рухова активність.

Тке агґісїе сопзійегз ґке ркузісаї сиїґиге аґ ґке ейисаґіопаї езґеЬїізктепґз, аґ міогкрїасез, аґ коите 
апй аґ гесгеаґіопаї рїасез о/ґке Ргесаграґкіап гедіоп. Іґ кай зґийіей ґке зиЬ]есґ о/іп/їиепсе о/ркузісаї сиїґиге 
оп кеаїґк о/тойегп реорїе. Іґ кай йеґегтіпей соггеїаґіоп Ьеґжееп ґке ркузісаї асґіуіґіез о/реорїе апй ґке зґаґе 
о/ґкеіг кеаїґк, ґке таіп гедиїагіґіез о/диаїіїу їі/езґуїе апй кеаїґк ргезегуаґіоп о/ґке Ргесаграґкіап іпкаЬіґапз. 
Опе о/ґке ргіогіґу ґазкз о/ґке зркеге о/ркузісаї сиїґиге із гаізіпд о/паґіопаї ґгайіґіопз о/[ауоиг ґо ґке кеаїґк 
ітргоуіпд, ркузісаї асґіуіґіез аз ап ітрогґапґ сотропепґ о /а  кеаїґку їі/езґуїе. Ткаґ із м>ку /ігзґ о /а її песеззагу
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іо рготоіе зрогіз апй гесгеаііопаі асііуііїез о /  {Ие уагіоиз рагіз о /  зосіеіу аі {Ие ріасез о /  гезШепсе. 8рогі 
зсИооІз, зрогіз апгі гесгеаііопаі сІиЬз, /ііпезз сепіегз {Иаі аге /ипсііопіпд пом>, зИоиМ Ьесоте {Ие /гопіііпе іп 
зоіуіпд {Ие доаіз зеі.

Кеу юогйз: ИеаІіИ, рИузісаі сиііиге, рИузісаі гіеуеіортепі, ИеаііИу Іі/езіуіе, тазз зрогі, ИеаІіИ апгі 
рИузісаі асііуііу

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Н а сучасно
му етапі розвитку суспільства фізична культура -  це сам остійна і особлива галузь за
гальної культури, яка спрямована головним чином на зм іцнення зд о р о в ’я людини, 
продовж ення її творчої активності та життя, а також на зростання і вдосконалення її 
всебічного й гармонійного розвитку і використання набутих якостей у  суспільній, 
трудовій та інш их видах діяльності [1, 4].

В ідом о, щ о систематичні заняття фізичними вправами запобігаю ть виникненню  
хвороб, покращують ім унну систему, а також прискорюють відновлення функцій усіх  
систем  і органів лю дського організму. Однак слід пам ’ятати, щ о фізичні вправи мають 
оздоровчий ефект тільки у разі їх  правильного п ідбору. П ри цьому також потрібно  
враховувати вік, стать, ф ізичну підготовленість і працездатність, функціональні м ож ли
вості організму, тощ о [3, 8].

Ф ізична культура і спорт -  дієві засоби  для виховання всебічно гармонійного  
розвитку особистості, які поєдную ть у  собі освітню , оздоровчу, виховну та інш і ланки. 
Зв’язок розум ового виховання з ф ізичною  культурою і спортом -  багатосторонній. Н а  
заняттях фізичними вправами набуваються знання про раціональний сп осіб  виконання 
рухових дій , застосування їх  у  том у чи інш ом у виді діяльності. Заняття ф ізичною  
культурою і спортом допомагаю ть розвитку пам ’яті, особливо рухової та зорової, у д о с 
коналенню уваги, її точності та якості.

Мета дослідження -  встановити рівень охоплення різних груп населення П ри
карпаття різними видами оздоровчо-рухової активності, як засобу  підвищ ення якості 
життя.

Методи й організація дослідження. Д ослідж ення проведено на основі аналізу 
наукових дж ерел та нормативних документів, дж ерел держ авної статистичної звітності, 
із застосуванням формально-логічного, системно-функціонального, порівняльно-право
вого та інш их загальних та спеціальних наукових методів.

Результати досліджень та їхнє обговорення. Д о  недавнього часу лю дині зд а 
валося, що здор ов ’я постійне, щ о воно буде завж ди, оскільки турбота про нього пере
кладена сучасністю  на плечі держ ави та м едичної галузі, які повинні поставляти з д о 
ров’я як продукти, товари, послуги. Л ю дина стала споживачем, а не виробником свого  
здор ов ’я.

Н езваж аю чи на те, щ о сфера м едичного обслуговування розш ирюється, її ш иро
комасш табні заходи  із залучення до  загальної диспансеризації, збільш ення числа м ед
персоналу, клінік, лікарень, курортів, будинків відпочинку і том у п од ібн е -  кількість 
лю дей, які мають відхилення в зд о р о в ’ї, не зменш ується. І забруднення довкілля, і 
високі рівні стресових станів лю дини відіграють у  цьому далеко не останню  роль. П ро
те загальновідомо, що головною  і найсерйозніш ою  причиною є нераціональний спосіб  
життя, неоптимальне використання сьогодніш ніх досягнень науки про лю дину, про її 
резерви, психоф ізіологічні, фізичні можливості. Оптимальним реж им ом рухової актив
ності дорослої людини, на думку науковців (М .А м осов, Т .Круцевич, О .К уц та ін.), 
вважається 6 -1 0  годин на тиж день. Результати дослідж ень зд о р о в ’я лю дини та чин
ників, щ о впливають на його стан, показують, що зд о р о в ’я лю дини залежить від:

1) стану м едицини -  на 10%;
2) впливу екологічних чинників -  на 20-25% ;
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3) генетичних чинників -  на 20%;
4) умов і сп особу  життя -  на 50% [6, 9].
О дним із найважливіш их напрямів держ авної політики в Україні є створення  

умов для забезпечення здор ов ’я громадян, про щ о свідчать програми: а) М іж галузева  
комплексна програма “Здор ов ’я нації” на 2 0 0 2 -2 0 1 1  роки; б) Н аціональна доктрина  
розвитку фізичної культури та спорту; в) Державна програма розвитку фізичної куль
тури та спорту на 2 0 0 7 -2 0 1 1  роки та ін. Після закінчення терм іну д ії вищ езазначених  
програм Розпорядж енням К абінету М іністрів України від 01 березня 2017  р. №  115 за 
твердж ено К онцепцію  Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку  
фізичної культури і спорту на 2 0 1 7 -2 0 2 1  роки. Н еобхідн ість  прийняття цих документів  
зум овлено стійкою  тенденцією  до  зниж ення рівня зд о р о в ’я різних верств населення, що 
спостерігається останніми роками.

Сьогодні на Прикарпатті в масовий спорт за м ісцем  навчання залучено понад  
1100 навчальних закладів. В сім а видами зазначеного напряму охоплено близько 
100 тисяч дітей, учнів і студентів. П онад 115 тисяч учнів і студентів відвідую ть заняття 
з ф ізичної культури три рази на тиждень. За м ісцем  навчання діяльність здійсню ю ть 44  
спортивних клуби із статусом ю ридичної особи  публічного права. Заняттями фізичною  
культурою і спортом в клубах охоплено понад 5 тисяч осіб.

О дним із розділів навчальних програм з ф ізичної культури є навчання плаванню. 
В продовж  2 0 1 2 -2 0 1 6  років понад 50 тисяч учнів загальноосвітніх шкіл навчено плаван
ню, що становить 34,5 відсотків від їх  загальної кількості.

С еред учнівської та студентської молоді забезп ечен о проведення різноманітних  
спортивних заходів, серед яких змагання “Стрімкий м ’яч”, “Нащ адки козацької сла- 
ви”,“Козацький гарт”, “Ш кіряний м ’яч”, “Старти надій”, турніри шкільного ф утболу та 
баскетболу “Є в р обаск ет-2015”, спартакіади серед учнів загальноосвітніх шкіл, ПТНЗ  
та студентів ВН З, студентські спортивні фестивалі [2, 7].

П онад 30 тисяч працю ю чих громадян є с у б ’єктами м асового спорту області. Щ о
річно працівники різних галузей залучалися до  участі в оздоровчо-спортивних заходах, 
які проводилися на теренах області, а саме:

- спартакіади серед депутатів м ісцевих рад, держ авних служ бовців структурних  
підрозділів  облдерж адм іністрації та інш их органів виконавчої влади;

- спартакіади серед працівників освіти, закладів охорони зд о р о в ’я та культури, 
правоохоронних органів, хім ічної, нафтової, газової, будівельної та енергетичної галу
зей, автотранспорту, П А Т  “Івано-Франківськгаз”, В А Т  “Л укор-Н аф тохім ”, держ авного  
казначейства, пенсійного фонду, інвалідів праці;

- спартакіада серед духовенства К оломийсько-Ч ернівецької єпархії УГКЦ;
- Галицькі літні та зимові спортивні ігри, турнір з м ін і-ф утболу на призи проф 

спілкової газети “Є дність”;
- змагання з м ін і-ф утболу “Граємо разом за Україну” серед команд райдерж ад- 

міністрацій та виконавчих комітетів міських рад міст обласного значення.
Різним и формами м асового спорту охоплено понад 30 тисяч осіб , що прож ива

ють у  сільській місцевості. Розвиток дитячо-ю нацького та резервного спорту серед д і
тей сільської м ісцевості здійсню ю ть 10 спортивних шкіл, в яких до  систематичних  
занять ф ізичною  культурою і спортом залучено понад 3 тисячі дітей. С еред громадян  
сільської м ісцевості забезпечено проведення змагань під гаслом “К ращ е спортивне село  
України” . Щ орічно у  фінальній частині зазначених змагань беруть участь в меж ах 400  
осіб. Для дітей, що проживають в сільській місцевості, проводилися заходи  за  програ
мою  змагань “Х то, ти майбутній О лімпієць?” .

Н а Прикарпатті реалізовувалися заходи  щ одо забезпечення реабілітації осіб  з 
обм еж еним и фізичними можливостями засобам и фізичної культури та спорту.
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Спортивну роботу серед зазначеної категорії громадян здійсню вали регіональний центр  
з ф ізичної культури та спорту неповносправних “Інваспорт” та обласна дитячо-юнацька  
спортивна школа неповносправних. В  обласній дитячо-юнацькій спортивній школі 
інвалідів д о  систематичних занять з дзю до, вільної боротьби, плавання, тен ісу настіль
ного, легкої атлетики, шашок, спортивного орієнтування та лиж них перегонів щ орічно  
залучено в меж ах 2 0 0 -2 2 0  дітей р ізної клінічної нозології.

Серед осіб з обмеж еними фізичними можливостями проводилися різноманітні 
спортивні змагання, серед яких заслуговують на увагу обласна спартакіада “Повір у  
себе” та спортивні ігри, присвячені М іж народному дню  інвалідів. Реалізацію  державної 
політики щ одо розвитку масового спорту забезпечували обласний, 6 районних та 2 місь
ких центри фізичного здоров’я населення “Спорт для всіх”. Щ орічно, серед різних верств 
населення проводилися заходи під гаслами: “Прикарпатські моржі”, “Спортивна зима”, 
“Ти змож еш , якщо зм іг я!”, “Здоровим бути весело”, “Тато, мама і я -  спортивна с ім ’я” . 
Спортивна робота за місцем проживання здійсню ється 64 клубами, з яких 13 -  дитячо- 
підліткових. Загальна кількість осіб, що займалася всіма видами оздоровчо-рухової 
активності та спортивної роботи за  м ісцем проживання, щ орічно становила в середньому  
5 тисяч осіб, з яких 1200 осіб, що займалися в дитячо-підліткових спортивних клубах.

Спортивний ветеранський рух регіону о б ’єднував в середньом у 3 тисячі вете
ранів фізичної культури і спорту. С еред ветеранів спорту розвиток отримали 21 вид 
спорту, з яких пріоритетними є: легка атлетика, плавання, волейбол, футбол, теніс на
стільний, шахи, шашки, футзал та пауерліфтинг.

В  області ф ункціоную ть 44 комплексних дитячо-юнацьких спортивних школи, 5 
спеціалізованих спортивних шкіл олімпійського резерву та одна школа вищ ої спортив
ної майстерності. Зазначена мереж а спортивних шкіл забезп ечує розвиток дитячо-ю на
цького та резервного спорту, зд ій сн ю є підготовку спортсм енів вищ ої кваліфікації та 
олімпійського резерву.

Н а Прикарпатті вживаються заходи  щ одо збереж ення та забезпечення діяльності 
спортивних шкіл, шляхом їх  утримання та фінансової підтримки. В продовж  2 0 1 2 -2 0 1 5  
років фінансування дитячо-ю нацьких спортивних шкіл за  рахунок коштів різних д ж е
рел становило сум у 2 0 9 1 6 5 ,7  тис. гривень.

За рахунок коштів обласного бю дж ету здійсню валася фінансова підтримка  
10 спортивних шкіл, які належать спортивним товариствам “Спартак”, “Україна” та 
“К олос” .

За двостороннім и угодам и із структурним підрозділом  з питань фізичної культу
ри та спорту облдерж адм іністрації розвиток олімпійських та неолімпійських видів  
спорту забезпечували 38 обласних федерацій. В  меж ах від 20  д о  25 спортивних ф ед е
рацій із пріоритетних видів спорту отримували фінансову підтримку за  рахунок коштів 
обласного бю дж ету.

В ідп ов ідн о  д о  єдиних календарних планів спортивних змагань на території Іва
но-Ф ранківської області проведено 1308 регіональних чемпіонатів, з яких 600 навчаль
но-тренувальних зборів. В продовж  2 0 1 2 -2 0 1 5  років обсяги фінансування розвитку  
фізичної культури і спорту з обласного та м ісцевих бю дж етів  склали кошти в сумі 
282797,1  тис. грн.

Розвиток фізичної культури і спорту забезпечую ть 2648 ш татних працівників, з 
яких 614 тренерів-викладачів. Із зазначеної кількості ш татних працівників 1992 мають 
повну вищу освіту та 517 базову.

В  області налічується 3173 спортивних о б ’єкти, з яких 57 стадіонів, 2159 площин
них спортивних споруд, з яких 127 із синтетичним покриттям, 42 тенісних корти, 506 
спортивних залів, 25 плавальних басейнів, 2 споруди зі штучним льодом, 14 трамплінів.
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Спортивні школи, спортивні та оздоровчі клуби, ф ітнес-центри, та ін., які нині 
функціонують, повинні стати передовою  ланкою у виріш енні поставлених завдань. У  
проекті Н аціональної доктрини розвитку фізичної культури і спорту зазначено, що  
пріоритетним завданням сф ери є виховання національних традицій прихильності до  
оздоровчої рухової активності як важливого компонента здорового сп особу  життя о со 
бистості. К ож ен громадянин держ ави має усвідом ити необхідн ість докладання макси
мальних зусиль у  використанні доступних засобів  фізичної культури для підвищ ення  
своєї ф ізичної підготовленості, функціональних мож ливостей організму, зм іцнення зд о 
ров’я, профілактики захворювань; організації активного дозвілля, сприяння успіш ній  
соціалізації на всіх етапах життєдіяльності [5, 10].

В  останні роки в Україні здійсню ю ться заходи , спрямовані на формування та 
вдосконалення сф ери фізичної культури і спорту. Державна програма розвитку ф ізич
ної культури і спорту та Ц ільова комплексна програма “Ф ізичне виховання -  здор ов ’я 
нації”, які реалізувались наприкінці минулого та на початку нового століття Україні, 
визначили організаційно-управлінські, нормативно-правові та інш і засади її функціо
нування в нових соціально-економічних умовах.

Однак, незважаючи на це, ниніш ній рівень розвитку ф ізичної культури у нашій  
країні не задовольняє суспільство за  багатьма показниками. Н едооціню ю ться її м ож ли
вості у  формуванні здорового сп особу  життя та зм іцненні зд о р о в ’я громадян, проф і
лактиці шкідливих звичок, передусім  серед м олоді, та у  р озв ’язанні інш их важливих 
соціально-економічних проблем. Нагальним залиш ається питання забезпечення опти
мальної рухової активності в структурі життєдіяльності та дозвіллі громадян.

Висновок
Н а основі аналізу наукових дж ерел й документів держ авної статистичної зв іт

ності встановлено, що потуж ним фактором всебічного розвитку організму і зм іцнення  
здор ов ’я серед р ізних груп населення Прикарпаття є фізична культура і рухова актив
ність. О сновними показниками розвитку фізичної культури в регіоні є: рівень здор ов ’я, 
фізичний розвиток та підготовленість різних груп населення; ступінь використання ф і
зичної культури в різних сф ерах діяльності; стан розвитку системи фізичного вихо
вання; пош иреність м асового спорту; забезпеченість кваліфікованими кадрами; наяв
ність впроваджень у  ф ізичну культуру досягнень науково-технічного прогресу; рівень  
спортивних досягнень.

Н а сьогодні існ ує потреба в проведенні якісних зм ін  у  сфері ф ізичної культури і 
спорту регіону на основі використання сучасних підходів , о б ’єднання зусиль зацікав
лених організацій та ш ироких верств населення. О собливої актуальності набуває визна
чення стратегічних напрямів розвитку цієї сфери, прогнозування перспективних про
цесів у  ній, використання систем ного і програмно-цільового п ідходів  у  розробленні та 
здійсненні практичних заходів.
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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ТРИАТЛОНУ В УКРАЇНІ

Мета роботи. Розкрити процес становлення й розвитку триатлону в Україні. Методи. Н  основі 
вивчення й узагальнення наукової літератури та інтернет-джерел, нормативних документів Федерації 
триатлону України й міжнародних федерацій, бесіди з безпосередніми учасниками перших спортивних 
заходів у  нашій країні проаналізовано історію розвитку безперервного триборства в Україні. 
Результати. Розглянуто історичний шлях розвитку триатлону з часів Української РСР до сучасного 
періоду. Висновок. Становлення безперервного триборства в Україні бере свій початок з проведених у  
1987році в Одесі змагань на класичній дистанції, а повноцінний розвиток триатлону, як виду спорту, в 
нашій країні став можливим після набуття державної незалежності й створення Федерації триатлону 
України.

Ключові слова: триатлон, безперервне триборство, триатлет, види програми, дуатлон, акват- 
лон, зимовий триатлон.
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